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Din causa sf. sérbâtorl de mâne  ̂ diarulü 
na va apâré pănă Sâmbătă sera.

Braşovu, 25 Octomvre st. v. 1890.

Amu cjisö» c& voma reveni 
asupra articuiul ai dela 80 Oc
tomvre alü guvernamentalului 
„Pester Lloyd“, scrisa din inciden- 
tulü conferenţei partidului naţio
nalii românü în Sibiiu.

On  cine a pututîi observa, că 
domnii delà „Pester Lloyd“ şi de 
astă-dată, ca de obiceiu, se ocupă 
de afacerile nöstre românescï cu 
atâta superficialitate şi rea cre
dinţă, încâtu ţi-s’ar paré ridiculî, 
de cumva ici, colo, n’ar transpira 
din contextulü articulului menţio
naţii unü felü de silinţă zadar
nică, de a se justifica unele séu 
altele proceduri ale celorü dela 
cârma statului.

Semi-oficioşii delà „Pester 
Lloyd“ 4i°ü, că ei n’au pututü 
zări în decursulă conferenţei o 
apropiare cinstită şi sinceră cătră 
ideia de statü, şi că Românii na 
s’au declarată şi ca fii fideli ai 
Ungariei proprie.

Care este acéstâ ideiă de statü? 
Aceea, care identifică naţiunea po
litică cu naţiunea genetică m aghiară, 
ér statulü îlü vestesce a fi numai 
alü unei singure rasse, numai alü 
rassei domnitdre? Acestei idei ar 
dori „Pester Lloyd“ së i-se închine 
Românii ?

Câtü pentru acéstâ dorinţă, 
potü së fiă siguri d-nii delà „Pes
ter Lloyd“, că Românii nici-odată 
nu vorü accepta o asemenea ideiă, 
care nasce din unü principiu des- 
poticü şi unilatpralü şi care de 
altmintrelea, durere, a străbătută 
întrégâ viéţa politică şi socială în 
statü.

Din acéstâ nenorocită ,,ideiă de 
statü“ a isvorîtü şi deochiata ,,e- 
gală îndreptăţire“ în modul, cum o 
aplică cei dela putere faţă cu po- 
pörele conlocuitöre, şi întregü sis- 
temulü basatü pe acéstâ ideă, 
este unü ne’ntreruptü isvorü de
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XXVI.

In altă dimineţa, cam pela optü 

őre, Emilü, ţinânda în mână o curea de 

care éra legatü Tartaglia, a pleoatü la 

Sanin...

Pănă. când Sanin se îmbrăca, elü 

ílö ţinu de vorbé, spunéndü multe, dér 

cam cu témá despre Gemma, Klüber şi 

despre conversaţia, ce au avut’o îm

preună ; Sanin asculta, ér Emilü obser- 

vándö, că amiculü séu nu vró sé 4i°& 

nimicü la obiectulü acesta, mai multü 

nu se íntórse la elő, ci abia din când 

ín cándü lăsa câte - o espresiune tăi- 

nuitóre.

După-ce au dejunatü cei doi prie

tini, — se înţelege că pe josü — au 

plecatü în Hausen, unü satü aprópe de 

Frankfurt íncunjuratü de păduri. Tim- 

pulü éra minunatü; sórele strălucea şi 

încălcjia, dór nu ardea; o bóre recorósá 

sé juca cu frunzele arborilorü; umbra 

nörilorü se legăna tainicü íncóce şi în-

neîndreptăţirî, ce le-au comisü şi 
le comitü guvernele unguresc! faţă 
cu maioritatea locuitorilorü ţerei. 
In virtutea acestei idei, numai alü 
rassei domnitóre este statulü şi 
de aceea astăc|Î ori încătrău îţi 
întorci privirea, nu dai decátü de 
tendinţe separatistice de rassă, de 
maghiarisare cu forţa şi de sugru
marea ori cărei libere mişcări a 
popórelorü nemaghiare peterenulü 
lorü naţionalfl-culturalti.

Aşa înţelegfl domnii dela „Pes
ter Lloyd“ idea de statü şi pănă 
când o înţelegfi aşa, potü sé fiă 
siguri, că faţă cu noi Românii mai 
alesü „îndeşertfi vorü căuta după 
unü cuvéntü pacinicü*.

Apoi mai au perciunaţii dela 
„Pester Lloyd“ şi obrăsnicia, de 
a susţinâ în faţalumei, că Românii 
^pe nedreptulü se tánguescü pen
tru întemniţarea matadorilorü lorü 
din pressă“, íntrebándü cu făţăr
nicia: „unde şi când s’a condam
naţii unü (Jiaristü románü la pe- 
dépsá de temniţă?“

Ei bine, d-lorü dela „Pester 
Lloyd“, numeraţi şi veţi afla, că 
numérulü c}iariştilom români con
damnaţi la temniţele unguresci este 
aprópe totü atátü de mare, ca şi 
alü celorü 15 „martiri  ̂ unguri 
dela Aradü, cu deosebire numai, 
că coriştii români suferü pentru 
apărarea drepturilorü poporului 
románü, pe când ceialalţî au su- 
feritü „matiriu“, pentru-că s’au ri- 
dicatü în contra dinastiei şi a in
tegrităţii imperiului.

Dér, cjice „Pester Lloyd“, în 
„puţinele“ caşuri ivite pănă acum, 
ursitorii naţionalişti s’au condam
nata numai la ínchisóre de statü, 
ale căreia neplăceri „nu se poten- 
ţ0ză pănă la estremü din partea 
pázitorilorü de arestanţi. “

Numai în cailele acestea s’a ve- 
4utü silitü însuşi „Pester Lloyd“ 
a publica declaraţiunea unui 
aristü románü condamnatü, a d-lui 
8. Albini, care arată, că este pusü

colo pe suprafaţa pământului. Tinerii, 

cari părăsiră orâ ulü, păşiau superbü pe 

drumulü măturatfi frumosü.

Ajungéndü în pădure, rătăciră multü 

în tóté părţile, luară apoi unü bunü de

jun în cârciuma satului, după aceea suiră 

munţii, minunându-se de frumósa re

giune şi rostogolindü din înălţime bolo

vani mari de pietrii priveau între aplause 

cu ce iuţelă grozavă sboră la vale, în 

vreme ce, călătorii de prin hucégurl, 

cari nu puteau fi védutí, îi drăcuiau cu 

glasü măhnitfi. Se trântiră apoi pe muş- 

chiulü gălbuiu, căutau echoulü, vorbeau 

cu elü, cântau şi chiuiau; rumpeau ra

muri ver4î, îşi îmfrumseţau péláriile ou 

felurite flori, ba jucau chiar.

Incátü se pricepea lua şi Tartaglia 

parte la tóté astea; cei dreptü, elü nu 

arunca pietrii, dér pe când tinerii noştri 

cântau elü încă nu rémánea mai índő- 

rétü cu lătratulfl — ba încă bea şi bere 

deşi cu óre-care gr0ţă véditá; la arta 

asta l’a învăţattt studentulü stăpânului 

séu de odiniórá...

Tinerii omeni conversau mereu. îna

inte de plimbare Sanin, ca mai bétránü 

şi mai cu minte, a dusü firulü vorbirii

în temniţă alături cu cei mai or
dinari făcetori de rele! Ce mai 
vréu dâră guvernamentalii dela 
„Pester Lloyd“? Nu cumva ar dori 
sé ne dea pe mâna pázitorilorü 
de arestanţi, ca sé ne bată cu 
sbiciurile ? Nu cumva ar voi sé 
reintroducă faţă cu noi închisiţiu- 
nile evului mediu?

Nu-i vorbă, din partea unora 
suflete negre, cari cu atâta satis- 
facţiune sciu se pronunţe asupra 
nostră sentinţe de ínchisóre la ani 

de (ţile; din partea unorü pătimaşi, 
cari în epoca constituţionalismului 
suntü în stare a recurge la o pa
tentă absolutistică pentru a ne în
funda pe noi în temniţe alături 
cu cei mai réi făcetori de rele; 
din partea unorü omeni, cari nu 
mai vréu sé facă deosebire între 
umanitate şi barbarismü —  noi 
în adevérü ne putemü aştepta la 

multe.
Una înse s’o scie d-nii dela 

„Pester Lloyd“, împreună cu soţii 
lorü, că pe noi nimicü nu ne sur
prinde. Suntemü dedaţi a vedé 
luptători români aruncaţi chiar din 
înălţimea tronului lorü archierescü, 
în temniţele unguresc!; suferit’au 
luptătorii poporului nostru chiar 
mórte prin rotă. Décá lui „Pester 
Lloyd“ îi este ruşine a aduce asu
pririle nóstre la cunoscinţa străină
tăţii, noué nu ne va fi ruşine a 
le suferi şi mai departe, dér pănă 
când aceste suferinţe nu vorü 
înceta, nici ,,unü cuvéntü de pace“ 
din partea nostră „Pester Lloyd“ 

nu va auc(i.

Proiectul pentru „kisdedoYuri“.

Eată desbaterea proiectului de 
lege pentru „Kisdedovuri“ în an
cheta însărcinată cu esaminarea 
acestui proiectu ministeriala, des
pre care amu aminti tu în nume- 
rulu de ieri alu f6iei n6stre:

Şedinţa s’a ţinuta sub presidiulă lui 

Firczâk Gyula.

la obieote filosofice, vorbindü cu duose- 

bire despre sórte, sfirşitfi şi destinaţiunea 

omului; în curéndü conversaţia luâ o 

direcţiune seriosă. Emilü începu sé în

trebe pe amiculü şi protectorulü séu 

despre Rusia, şi despre aceea cum se 

dueleză acolo; frumóse suntü femeile 

din Rusia?; póte-se uşorO învăţa limba 

rusescă şi ce a simţitfi atunci, când ofi- 

ţerultt a ţîntittt spre elü?

La réndulü său Sanin întreba pe 

Emilü despre tatálü său, mamă sa, în 

genere despre familia lorü şi relaţiunile 

ei, silindu-se la fiă-care întrebare a nu 

atinge numele Gemmei — ocupându-se 

de ea numai în gândurile lui. Adecă 

vreamü sé <4ieü, nici nu gândia la ea, ci 

la diua de mâne, care póte ílü va face 

fericitü peste mésurá! Ca unü vélü finü 

şi legănătorfi, flutura înaintea închipuirii 

sale — şi dup’acestü vélü îşi închipuia... 

îşi închipuia o faţă tínérá şi amorţită, 

pe buze c’unü surisü amicalü şi cu 

ochii pironiţi ţâpănfi în pămentfi. Faţa 

acésta nu era faţa Gemmei, ci faţa fe- 

ricirei. Şi 0tă în fine vélulü s’a desfă- 

cutü, buzele — şi dumnezeirea se făcu 

vé4utá — ah, acéstá lumină, acéstá bu-

Mai întâiu raportorulü Hagara accen- 

tuézá, că acestü proiectü de lege are să 

ímplinéscá o vechiă dorinţă şi e ohie- 

, matü a desvolta instituţiunile naţionale.

| Afirmă, că în acestö proietü suntü res

pectate drepturile confesiunilorü şi sta

tului îi este garantatü numai acelü dreptü 

de supraveghiare, care e neapératü ne- 

cesarü, pentru-ca acestă instituţiune să 

potă opera eorectü.

Ministrulü Gsáky 4ice, că a fostü o 

necesitate imperativă să se facă pe acestü 

terenü ceva mai multă decátü pănă 

acuma şi mai multü doră ca în alte state, 

pentru-că nioăirl mortalitatea copiilorü 

nu e aşa de mare ca tocmai la noi; a 

fostü deci de lipsă aflarea unui modü de 

a fi copiii scutiţi şi îngrijiţi în interesulü 

susţinerei puterei naţiunei şi a sporirei ei.

Altü motivü alü proiectului, conti

nuă vorbitorulü, se cuprinde în raportu

rile de limbă maternă ale locuitorilorü, 

rogă a se primi ca basă a desbaterei 

generale.

Schwicker Henrik află o importanţă 

deosebită în acestü proiectü şi 4i°ej c& 

proiectulü de faţă e în multe privinţe 

mai avantagiosü ca acela, care s’a pre- 

sentatü dietei înainte cu 2 decenii, dér 

care nu a ajunsü la desbatere. Dénsulü 

recunósce în generalü legalitatea proiec

tului şi-lű apróbá, dér 4i°e> cá trebue să 

fiă cu precauţiune pe acestü terenü, p6 

carele nu ne stau la îndemână esperien- 

ţele făcute de alte state. Dénsulü îşi 

esprimă îngrijiri faţă cu împregiurea de 

a fi siliţi copiii la cercetarea kisdedovuri- 

lorü. Puterea statului se estinde prin 

acésta şi asupra sanctuarului familiei, 

impunendu-li-se părinţilorfl obligămentul 

de a dovedi, că óre copilulü lorü împăr- 

tăşesce-se de educaţiă suficientă în fa

miliă, ori nu ? Décá vomü pretinde dela 

părinţi să-şi înstrăineze copiii din sínulü 

familiei pentru 4iua íntrégá, prin acésta 

desbrăcămtt părinţii de simţulfi de 

datorinţă şi-’i învâţămfi a aştepta 

tóté dela statü. D ’’n causa acesta vor

bitorulü desapróbá punctulü referitorü 

la siluirea copiilorü de a cerceta asi- 

lulü.

Lesko István crede, că fiă-care e con-

curiă, acéstá încântare e neesprimabiláü 

Elü gândesce la 4iua de mâne — şi su- 

fletulü séu totuşi cade într’o părere de 

réu mereu crescétóre şi amorţitore.

Dér acéstá dorinţă nu-i era întru 

nimicü spre greutate. Ea ílü urmăresc© 

din pasü în pasü — fără de-a fi molestă 

pentru elü. Dér, ca sé se reţină a nu 

mânca bine într’o ospétériá cu Emilü 

n’o putea face — şi abia câte-odată ’i 

trecea prin minte gándulü, cá decă cine

va ar presupune...

Şi-au petrecutü bine totă 4ina. Abia 

sera târ4iu s’au íntorsü in Frankfurt.

„De bună sémá mé vorü primi 

acasă cu ocărIu, 4ise Emilü cătră Sanin 

când s’a despărţita de elü. „De altoum 

ce-mi pasă mie! Mi-e destula atâta, că 

adl am avuta o 4i minunată.“

Sanin ajungéndü la otelü, a aflata pe 

masă o scrisóre dela Gemma, în care 

îi fixă întâlnirea lorü pe mâne dimin0ţa 

1a şâpte cesurl în grădinile publice din 

Frankfurt.

Câtă de puternicü bătea inima lui 

Sanin! Câta de fericita se simţia elü, 

că ea l’a ascultata fără de nici o con- 

diţiune. Mare Dumne4eule! Acestă 4i
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vinsü despre folósele aoestui proiectă, ] 

pentru-că „ovoda“ pune basele educa- 

ţiunei populare şi ale maghiarisârei. In 

generală primesce proiectulü şi-’şl es- 

primă numai temerea, că ministrulfi nu 

va dispune de sume de bani suficente 

pentru subvenţionarea şi ajutorarea 

lorü, cu tóté acestea salută şi primesce 

pi oiectulü. !

Vaănay Lăroly află proiectulü pe de

plinii corespun̂ őtorü raporturilorü de 

astăzi. Lajouvintele lui Sckwicker obsérvá, 

că decă ar |ii adevărată motivarea lui, 

atunci şi şcola ar fi periculosă, fiind-că 

şi acesta pentru mare] parte a 4il©i de- 

părteză pe copii de vatra părintescă. 

Desapróba orl-ce maghiarisare forţată! 

considerându-o contrară intereseloră ma- 

ghiarimei, dór şi aceea e de netăgăduită

— 4ice vorbitorulü — că e necesitate 

a oferi ună anumită mijlocü copiiloră 

ţăraniloră sérací de a învăţa limba sta

tului. Primesce proiectulă.

Ministrulu \Csdky află siluirea cer- 

cetărei pe deplină motivată, din causă, 

că acésta o pretinde însăşi cestiunea 

regulării acestoră şcole. Dâcă cercetarea 

kisdedovuriloră se va lăsa la discreţiunea 

respectivilorü părinţi, scopurile proiectu

lui nu voră fi asigurate. De-altmintrelea 

siluirea privesce numai pe acei părinţi, 

cari nu îngrijescă destulă de copii loră; 

faţă cu aceştia este necesară întru ade

vără acésta disposiţiune, căci la din con

tră nu se va ajunge scopulă ce ur- 

măresce proiectului.

După acestea proiectulü primindu-se 

în generală, ancheta trece la desbatarea 

specială.

SCIKILE pili EI.

Bucuriă şovinistă. Reptila guverna

mentală din Cluşiu face spume de bu

curiă, că câteva organe germane din 

Berlină, ocupându-se de cestiunea Ro- 

mâniloră din Ungaria şi Transilvania, dică 

că Românii 11’au absolută nici ună dreptă 

de-a se plânge contra asupririloră, fiind

că ei se bucură de aceeaşi libertate, ca 

înşişi lingurii. latre acestea foi se nu

mără „Neuste Nachrichten“, „Berliner 

Börsen Courier“, Berliner Börsen-Ztg.u 

şi „Nordd. Alig. Ztg“. „Kolozsvár“ légá 

mari speranţe de enunciaţiunile íoilorü 

din Berlină, 4i°©n(iă, că acésta va con

tribui a mări simpatiile dintre Maghiari 

şi Germani şi voră strînge şi mai multă 

legăturile intime politice',dintre]Austro-Un- 

garia şi Germania.

Ce ridiculosităţl! Asupririle, ce le 

suferă Românii nu le voră puté ascunde 

oficioşii din Budapesta, de-arü publica 

măcară mii de comunicate, ca celă din 

„Nordd. Allg. Ztg.“ Foile din Germa

nia, amintite mai susă, ar face bine să-şi

povestită... aştepta cu focă — ce va 

aduce cu sine ?!

Ochii lui sorbeau cu sete rondurile 

Gemmei. Iniţiala numelui ei, linia lungă 

şi frumosu trasă a lui G. îi aducea a- 

minte de degetile ei, de mânile ei.... 

ah! I-a venită în minte, că acéstá mână 

nici odată încă n’a atins’o cu buzele 

lui... „Femeile italiane“ — gândi în 

sine — „ori şi ce sé se 4i°ă despre ele, 

suntă sficióse şi de caracteră. . . . .  Mai 

pe süsü de tóté însă Gemma! Ea-i o re

gină . . .  o 4eiţă . . . mai curată şi mai 

vergină decâtă marmora...“

„Dér o sé vină 4iua— deja nu e departe.“

Celü puţină în nóptea acesta era 

în Frankfurt unü o mă întru adevără fe- 

rioitü... Elü durmia, dér pentru aceea 

cum 4ice poetulă:

„Eu dormü... dér inima-i deşteptă...

Şi întru adevără, inima lui se mişca 

încetă ca aripile fluturului, ce ani

nată de flórea rourată se scălda în ra- 

4ele văratice ale sórelui.

XXVII.

Sanin se soulâ din aşternutulă 

său cam pe la 5 óre; la 6 era deja 

îmbrăcată, ér peste o jumătate de oră

tragă informaţi uni nu din „Pester Lloyd“ 

nici din condeiulă oficioşiloră, dâcă ţină 

să trecă ca organe bine informate. Alt- 

felă devină ridicule!
*

* *
Promovaţii. Ni-se scrie, că d-lă Ale-

sandru Mihailoviciu, ingineră-maşinistti în 

Solnocă, s’a numită ca sub-directoră la 

fabrica de locomotive a căiloră ferate r. 

u. de stată de acolo.
*

* *
Societatea de lectură „Petru Maiorii“

a universitariloră români din Budapesta 

s’a constituită pentru anulă şcol. 1890—1 

astfelă ; preşedinte ală comitetului : Drd. 

George Bogoeviol, studentă juristă ; vice

preşedinte: T. N. Babeşă, stud. juris.; se

cretară :Ath. Brădeană,stud.med.j; notari: 

Oorneliu Jurca, juristă şi Amosă Gligoră 

jur.; bibliotecară : Petru Penţa jur.; cas- 

sară: Emiliană Popescu, filos.; controloră: 

Ioană Petroviciu, fii.; economă : Petru 

Anca, jur. In comisiunea literară: Pe

tru Anca, Ath. Brădeană, Ioană Ouriţia, 

Mihaiu Ciuta, Ath. Gava, Petru Hubiană 

şi Alesandru Mihuţa.
*

* *
Concertulu D-şorei Ida Hiemesch. Con- 

certulă de Marţi sera dată de d-şora Ida 

JEtiemesch, cu concursulă Reuniunei ger

mane de cântări din locă şi ală d-loră 

R. Lassel, G. Scherg, M. Krause, R. Ma- 

chold, F. Klink şi R. Ludvig a reuşită 

pe deplină. D-şora Hiemesch cu puter

nica ei voce a esecutată cu multă silinţă 

piesele din programă. Cânteculă Chris- 

tinei din „Goldenen Kreuz“ D-sa l’a 

cântată cu pătrundere şi multă senti- 

mentă. Publiculă s’a arătată forte mul

ţumită, aplaudându-o de repeţite-orl şi 

oferindu-i trei frumose buchete de flori. 

Corurile sub măestra conducere a D-lui 

R, Lassel au reuşită bine. Quartetulă 

G-dur de Haydn a fostă esecutată cu 

perfecţiune. D-lă Scherg, cu vocea’i 

plăcută de asemenea a mulţumită pu- 

bliculă.
*

* *
In cestiunea convenţiei cu România.

Foile vienese scriu, că ministrulă de co- 

merciu austriacă a primită o deputaţiune 

a mariloră industriaşi din Yiena, cari i-au 

îmânată o petiţiune, cerendă, ca să se 

ia măsuri pentru restabilirea raporturiloră 

amicale comerciale cu România. In răs-

1 punsulă său ministrulă a accentuată dis- 

posiţiuniie favorabile, ce esistă la am

bele părţi, cum şi dorinţa de a protegia 

interesele industriale şi esportulă Aus

triei.
*

* *

Ajutorii pentru cei arşi. Pentru aju

torarea incendiaţiloră români amă pri

mită din partea d-lui Lazaru Iernea, preotă 

în Er-Tarcea, suma de 6 fi. 40 cr. co

lectaţi dela d-nii: L. Iernea 1 fl. luliu

se plimba în susă şi în josă pe dinain

tea pavilionului grădinei publice, de care 

îi amintise Gemma în epistola ei.

Dimineţa era liniştită, caldă şi ce- 

rulă puţină nourată. Din când în când 

se părea, că ar vré să plóie, dér Sanin 

când îşi întindea mâna nu simţia ni- 

mică şi abia pe vestmintele lui vedea 

ici colo mici picuri, cari încurândă dis

păreau. Aerulă era aşa de liniştita, ca 

şi când vânturile ară fi înlănţuite. La 

părere nu s’au4iau sunetele, căci ele ră

mâneau spen4urate susă în atmosferă; 

în depărtare se vedeau înălţându-se 

neguri uşore, eră prin aeră se răspân- 

diau miresme de resedă şi de flori de 

salcâmă.

Prăvăliile erau încă închise, dér ici 

colo deja se puté vede câte ună 

drumeţă şi din când în când se pute 

au4i ropotulă câte a unei birji. In grădină 

nu era suflare de omă, afară de grădi- 

narulă, care grebla indiferentă cărările, 

şi afară de o bătrână sfîrşită de 4^e> 

îmbrăcată într’o manta de postavă negru 

şi care eşia şchiopătândă dintre rându

rile de arbori. Sanin vă4endu-o, deşi 

nu credea să fiă Gemma, totuşi inima 

începu să-i bată, ér ochii lui urmăriau

Mană, preotă în Er-Adony 1 fl. Teodoră 

Mană 40 cr., er restulă dela unii popo- 

renl români din Tarcea. Totă în acestă 

scopă amă mai primită 1 fl. din partea 

d-lui preotă Gre'goriu Pop"l din Acuşă 

(Sălagiu). Banii aceştia în sumă totală 

de 7 fl. 40 cr., s’au destinată pentru aju

torarea incendiaţiloră din Bucerdeavinosâ 

şi — conformii apelului din Nr. 179 a. 

c. ală foiei n6stre — s’au trimisă la a- 

dresa d-lui protopresbiteră gr, or. din 

Alba-Iulia, Alesandru Tordăşianu, care 

face parte din comitetulă de ajutorare.

Voci asupra conferenţei flh Siln .
„Deutsche Zeitunga din Yiena scrie 

între altele: Românii din Ungaria nu

mără aprope trei miliône, în Ardeală şi 

Ungaria ; ei stau ca şi Sârbii şi Slo

vacii în legătură geografică strînsă cu 

fraţii loră de ună sânge din afară de 

graniţele Ungariei. Décâ conferenţa Ro- 

mâniloră a şi protestată cu totă hotă- 

rîrea în contra aşa numitei idei „daco- 

romaniste“, adecă în contra ideii unei 

Românii-marl, tocmai acèstà accentuare 

a patriotismului nestrămutată cu prile- 

legiulă conferinţei Româniloră, sună ca 

ună felă de advertismentă adresată Bu

dapestei şi Yienei.

Gravaminele Româniloră se îndreptă 

înaintedetote în contranerespectăriilimbii 

române şi în contra ataouriloră asupra 

autonomiei bisericesc! românesc!....

„piarele maghiare suntă, forte in

dignate din causa procederii Româniloră, 

pe care ei o declară dreptă ună atacă 

în contra ideii de stată maghiară şi în 

contra unităţii statului. „ Numai atâta 

ni-a mai lipsită în Ungaria, ca să avemă 

mai multe limbi de stată!“ esclamă o 

foiă oposiţională, ală cărei partidă dealt- 

felă cam cochetézà cu naţionalităţile ; o 

esciamaţiune, care pe noi cei din Aus

tria ne atinge de totă ciudată, chiar şi 

décâ Românii în pretenţiunile loră nu 

s’ar provoca cu totă hotărîrea la succe

sele cele mai nouă ere în Cislaitania.

„In partea vestică a monarchiei a 

succesă mulţămirea naţionalitâţiloră, a- 

firmă ei în conclusele loră, prin care 

provocă pe contele Szapâry să-şi câştige 

şi elă laurii contelui Taaffe. La totă în

tâmplarea contele Szapâry totă atâtă de 

puţină va aspira la aceşti lauri, preoum 

îi va fi de mulţămitoră colegului său vi- 

eneză pentru spriginulă, pe care aceste 

îlă dă indirectă naţionalităţiloră din Un

garia. Cu tote aceste ministrulă.preşe

dinte ungurescă şi-ar puté câştiga mul

ţumită statului ungară, decă ar esamina 

gravaminele naţionalităţiloră şi înainte 

de tôte ară lăsa să se esecute şi revisu- 

éscà actuala lege despre naţionalităţi. 

Prin acésta pôte s’ar împedeca de cu

j cu grijă pe acestă figură négrá, ce 

mergea încetă mai departe.

In turnă suna 7 óre.

Sanin se opri locului. Dér, décá 

nici nu va veni ? Ună fioră rece îi trecu 

prin tóté membrele. După câteva minute 

acestă fioră se repeţi — dér din altă 

pricină. Sanin simţi în dărătulă lui paşi 

moi şi măsuraţi, şi ună foşneţă lină de 

rochiă... Privi îndărătă: era ea!

Gemma s’apropia de elă pe strimta 

cărare. Era îmbrăcată c’o mantilă suriă, 

ér pe capă c’o mică pălăriă négrá, Privi 

la Sanin, dup’aceea întorcându-şl capulü 

în laturi, îndată ce-lü ajunse, trecu re

pede pe lângă elă.

„Gemma“, striga Sanin, abia au4ită.

Ea făcu încetă din capă — şi păşi 

mai departe. Sanin o urma.

Suflările îi erau repe4l şi gâfăitore. 

Piciórele erau pe aici să-i denege ser- 

viciulă.

Gemma, dândă spre drépta pe lângă, 

casa de lângă grădină, grăbi lângă ună 

basină cu apă, în care o vrabiă îşi făcea 

cu mare sgOmotă baia de diminâţă, şi 

se aşe4â pe o bancă lângă o mare tufă 

de socă spaniolă. Loculă era destulă de 

comodă şi dosită. Sanin şedu lângă ea.

bună vreme, ca cestiunea naţionalităţi

loră din Ungaria, care bate deja la uşă, 

să ia dimensiuni mai mari.“

Princitele moştenitori rusesc! la Vlena.
Să scrie din Yiena, că astă4i, 6 No* 

vembre n. la 2 ore p. m. are să sosescă 

acolo, cu trenulă separată ală Curţii, 

prinţulă moştenitoră Nicolae alti Rusiei, 

venindă din Petersburg.

Primirea, oe i-se va face, va ave 

ună caracteră oficială. Impăratulă şi ar- 

chiduoii aflaţi în capitală voră întâmpina 

pe înaltulă ospe, care va petrece acolo 

24 ore, locuindă în apartamentele archi- 

ducelui Francisc Carol din Hofburg. La 

curte să va da ună dineu de 50 tacâ

muri ; se va face de asemenea o mare 

primire şi la archiducele Carol Ludwig, 

în onorea înaltului ospe.

Principele moştenitoră rusescă este 

de 22 ani; elă este Hatmanulă tuturoră 

cazaciloră; şefă ală regimentului de gardă 

volhyniană şi colonelă de onore alti re

gimentului 5 ces. reg de UlanI şi ală re

gimentului 8 vestfaliană de husari.

Dela Yiena ţareviciulă va pleca la 

Triestă, unde se va îmbarca pe o cora- 

biă rusescă de răsboiu pentru Atena; 

apoi va visita probabilă Egiptulă şi mai 

târ4iu va tace o călătoriă în India.

Cestiunea de naţionalitate.
Capitululü TI din broşura lui L. Mocsâry: 

„A fttgetlenségi párt.“

(Fine.)

A împăca naţionalităţile, a crea cu 

ele celă puţină ună modus videndi indes- 

tulitoră, nu este o cestiune de vieţă 

numai pentru o partidă, séu alta, ci 

este o cestiune de vieţă pentru naţiune, 

şi mai alesă pentru maghiarime. Atâta 

e sigură, că diferitele partide nu suntă 

în aceeaşi situaţiă faţă cu acéstá ces

tiune. Partida comună încă urmăresce o 

utopiă cu politica de maghiarisare, dér 

în urmarea acelei politici, care caută 

sprigină şi apărare sub aripile vulturului 

austriacă, fără índoélá, că are mai multă 

logică, decâtă partida independentă. 

Prrtida comună mai lesne ar pute fi în 

situaţia de-a câştiga pentru ea politica 

neutrală a curţii, seu chiar bunăvoinţa 

curţii, fiind-că acéstá partidă se cufundă 

totă mai multă în curentulă, care îi va 

cere la rândulă său contraserviţulă pen

tru politica curţii. Şi acestă partidă este 

mulţămită cu mersulă lucruriloră şi cu 

ordinea de acum, ér a voi să facă pre

siune asupra puterii pentru dobândirea 

independenţei statului, acesta stă cu 

totulă în afară de cerculă tendinţeloră 

sale.

Acesta este o politică nenorocită,

Trecu ună minută fără de-aşl 4̂ ce 

unulă altuia o vorbă; ba Gemma nici 

nu se uita la elă, ci îşi ţînti ochii nu 

pe obrajii lui, ci pe mânile ei ce ţineau

o mică umbrelă. De ce să şi vorbéscá? 

Ce şi-ară puté ei spune ca să cuprindă 

atâta, câtă cuprindea împrejurarea, că 

ei aşa de diminâţă şedă aici singurl- 
singurei.

„Doră nu te-ai supărată pe mine?“ 

4ise în fine Sanin.

Cu greu ar fi putută elă să 4i°& 

vre-odată o gugumăniă mai mare, ca 

asta... o recunoscea însuşi... dér celă 

puţină tăcerea s’a curmată.

— „Eu ?“ răspunse fata. „De ce ?

Nu!“
„Şi d-ta îmi cre4l?u continua Sanin.

— „Ce mi-ai scrisă erl?“

„D a!“
Gemma îşi pleca capulă şi nu răs* 

punse nimică. Umbrela îi luneca din 

mâni, dér o prinse repede pănă a nu 

cădâ.

„O, crede-ml, crede-ml, ce ţi-am. 

scrisă“, striga Sanin; íntrégá simplitatea 

sa dispăru de-odată şi vorbea cu multă 

căldură: „décá este adevără pe pămentfl 

adevără sfântă şi nerătăcitoră, atunci
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care mai curândă, seu mai târdiu va de

veni periculosă. Partida independentă 

ínsé se află cu totulă în altă situaţiă. 

Ea nu se póte uni cu aoea politică se

cretă, despre care în genere nu se face 

amintire, dér care nu numai că esistă,

oi domnesce asupra situaţiei nóstre 

politice, adecă cu pactulü, care stă în 

aceea, ca sé ne închidemă ochii faţă cu 

tendinţa de unitate a imperiului, sé ri- 

valisămă cu naţionalităţile de dráguld 

puterii, sé ne asigurámü cu orî şi ce 

preţti spijinulü puterii în potriva naţio- 

nalităţiloră. Partida independentă, decă 

nu voesce sé se nege pe sine, nu póte 

sé închidă ochii în faţa acestora lucruri,

oi ea trebue sé considere de cea mai 

înaltă a ei problemă susţinerea dreptu

rilor a naţiunei faţă cu tendinţele unio- 

nistice ale imperiului. Partida indepen

dentă nu este mulţămită cu actuala stare 

de lucruri, ea are unü scopü mare, elup- 

iarea independenţei statului, ér ajunge

rea acestui scopü nu se póte face decátü 

prin voinţa unită a tuturorü locuitorilorü 

patriei. Factorulă, la care contâză partida 

guvernamentală, deşi nesigurü, dér elü 

ne póte spune ín óre-care modü plau- 

sibilü, că-i va pute câştiga sprijinulü, 

séu celü puţină neutralitatea...  Par

tida independentă nu are misiunea de 

a emula cu alte partide în resolvarea 

problemei „întinde córda“ faţă cu na

ţionalităţile şi a năvăli asupra lorü, tre

când marginile, după cum durere a făcută 

nu odată; acestă partidă n’are nevoiă, 

ca prin astfelü de apariţiunl să’şl mani

festeze patriotismulü, ci ea ar avé pro

blema, ca sé ia asupră-şl afacerea împă- 

cărei cu naţionalităţile; ea ar trebui sé 

iniţieze acea mare operă, care décá va 

succede, între împregiurările de faţă, ar 

însemna o a doua fondare a patriei... 

Eu nu umblu după imposibilităţi şi nici

odată n’am recomandatü astfelü de mij- 

lóce, cari cuprindü în sine o imposibili

tate morală. Eu concedü, că nu se potü 

mulţumi fantasticii şi extremiştii naţio

nali, concedü, că a pune cu desăvârşire 

capétü frecárilorü limbistice şi naţionale 

şi a ajunge neturburaţi la epoca de 

aurü a păcei şi liniştei în scurtü timpü 

la nici unü casü nu este posibilü ; dér sunt 

convinsü ín adénculü sufletului despre 

aceea, că este posibilü a se crea o stare, 

ca toţi fiii de orl-ce limbă ai acestei 

patrii sé se împaoe cu sórtea lorü şi sé 

se dea la o parte planurile sdrobitóre ale 

fantasticilorü.

Pe acéstá cale partida independentă 

şi-ar puté asigura actualitatea pentru ten

dinţele sale. Câştigândă pe séma na

ţiunei bunele porniri ale naţionalităţilor̂  

s’ar câştiga unü serviţiu nespusü de 

mare. Partida ar merge directü spre 

ţînta sa, care este restringerea puterei

iubirea mea faţă de d-ta Gemma, e aşa 

de adev0rată.u

Ea ílü fixa repede şi pe furişă — 

şi umbrela era pe aci sé-i lunece erăşi 

din mâni.

„Crede-ml, ere e-mIM, repeţi elü 

stáruitorü. O ruga, şi-’şl întinse mânile 

rugându-o, dér n’a avutü curagiulü s’o 

atingă. „Ce doresc! sé facü.... oa sé te 

încredinţeză.“

Gemma ílü fixa din nou.

— „Spune-mí, monsieur Dimitri“, în

cepu ea, „că alaltă-eri când ai venitü la 

mine sé-ml dai sfaturi — nici atunci 

încă nu sciai,... nu simţiai... ?“

„Simţiam“, o întrerupse Sanin — 

„dér nu seiamü încă. Eu te iubesoü din 

minutulü când te-am vécjutü ântâia-0ră, 

dér nu puteamü cuprinde, ce ai d-ta 

faţă de mine! Pe lângă aoésta vedeam 

că eşti logodnica altuia... Ce privesce 

însărcinarea mamei d-tale — mai ântâiu 

gândesce: că puteam eu sé-i negü ? şi 

ală doilea—gándescü că mi-am împlinitü 

misiunea luată în aşa modü, că dânsa 

putea presupune...“

Iu clipa aoésta se au4iră paşi grei. 

Unü bărbată robustú, pe umeri c’o 

taşcă de drumü, cu totulü străină, apăru

partidei domnitóre şi pretinderea reali- 

sărei programului ei, décá şi-ar adauga 

puterea pe care ar pute-o câştiga, spri- 

jinindü naţionalităţile.

Cu acestea partida ar puté paşi pe 

terémulü de acţiune şi n’ar fi silită a se 

mărgini la aceea, că a susţinută în cer- 

culü naţiunei ideia libertăţii acesteia. 

Şi acésta este o problemă însemnată şi 

frumosă şi ca totdéuna, partida îşi va 

tace datoria în privinţa acésta în ori şi 

ce împrejurări, dér a se mărgini simplu 

numai la atátü nu póte fi problema ei, 

căci problema ei este a duce la victoriă 

causa independenţei naţionale....

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Măgura, 1 Noemvre 1890.

Stimate Domnule Redactoră! La 

întrebarea, decă noi, car* a4l figurămă 

ca povâţuitorl şi conducétori ai poporu

lui, ne ímplinimü tóté datorinţele, atátü 

în ce privesce vi0ţa nostră privată, cátü 

şi în cea publică, şi că óre faptele nóstre 

potü servi întru tóté de modelü turmei 

cuvântătore încredinţate noué, óre în faţa 

faptelorü şi resultatelorü actuale ce rés- 

punsü vomü sci da ? Puté-vomü noi dice, 

că amü asiguratü viitorulü urmaşiloră 

noştri ?

Nu sciu care şi întru cátü va puté 

dice despre sine acesta; din semnele 

date pănă acum ínsé, noi putemü ave 

cea mai bună speranţă, că tínérulü nos

tru preotü Zahariă Bulbucü, care e năs<- 

cutü în acéstá comună, se va puté mân

dri odată cu o asemenea consciinţă a 

împlinirei datorinţei sale. D-sa numai 

de 2 séptémánl fu numitü de preotü ca- 

pelanü lângă veteranulü şi acum morbo- 

sulü preotü Iacobü Sitteriţi şi deja în 

Dumineca trecută prin o predică bine 

acomodată şi cu índemnulü multü lău

datului notarü Basiliu Szabó şi a ínvé- 

ţătorilorfl, ’i-a succesü a pune temelia 

unui fondü bisericescü; deşi abia jumé- 

taté din poporü a fostü de fsţă la sânta 

biserică în süsü disa Duminecă şi deja 

au şi incursü pe séma acelui fondü o 

sumă de 558 fl. v. a. şi câteva merţe de 

bucate.

Dée ceriulü şi Pronia divină, ca vö

dén -íü. aceste fapte, mulţi sé le imiteze.

Georgiu Popii,
învăţătorii.

Europa, Rusia şi România.
Studiu etnica si politicii de Dimitrie I). Sturdza. 

(Urmare)

Ficker basându-se pe recensămân- 

tulă din 1857, fîxeză numărula Români- 

loră din Austro-Ungaria la 2.902.400 şi 

anume: 1.300.800 în Ungaria. 1.200.400 

în Transilvania, 147.000 în Confiniile mi

litare, 205.800 în Bucovina, 40.000 în

fără de veste de după tufe — şi privi 

cu totă hotărîrea unui drumeţii la pă- 

rechea de pe bancă, începu să tuşescă 

greu şi păşi mai departe.

„Mama d-taleu continua Sanin îndată 

ce nu se mui audiau paşii „mi-a spusă, 

că ruperea relaţiiloră d-tale cu d-lă 

Kliiber ar nasce scandală (Gemma îşi 

contrase puţinii sprâncenele); că într’o 

privinţă la vorbele rele şi neplăcute a-şi 

fi eu pricinuitorulă- şi pentru astea ... 

urmare firescă... mi-e datorinţa să te 

convingfi şi roga să n’o rupi ou mirele 

d-tale d-la Kliiber...“

— „Monsieur Dimitri“ 4ise Gremma 

nete4ându-şl părul a din partea de cătră 

Sanin „nu te rogă, nu 4*°® d-lă 

Kliiber e mirele meu. In veci nu-i voiu 

fi soţiă. Am rupt’o cu elă.u

„Ai rupt’o ou elă? Când?“

— „Erl.“

„Personala?“

— „Da, personala. La oasa nostră, 

când ni-a cercetata!“

„Gemma! mă iubesoi?“

Se întorse atunoi spre ela.

„Aşi fi venita aici... pentru altceva?“ 

soptia abia au4ita — că4ându-i mânile 

pe bauoâ. (Va urma.)

armata activă, 8.400 în celelalte pro

vincii.

Czoernig în 1861 scade numărula 

Româniloră la 2.454.540 suflete şi anume: 

526.760 în Ungaria, 397.459 în Banată , 

1.201.785 în Transilvania, 113.723 în 

confiniile militare, 184.718 în Bucovina, 

27.300 în armata activă, 2.795 în Istria.

Keleti în 1873 şi Schmitt în 1878 

suie numărula Româniloră la 2.685.600 

şi anume: 2.477.700 în Ungaria şi Tran

silvania, 201.800 în Buoovina, 6.100 în 

celelalte provincii.

Almanachula de Gotha din 1890 în

semnă pe Români cu 2.516.637 suflete 

şi anume: 2.225.838 în Ungaria, 190.799 

în Austria.

Ama citată aci datele cele mai ofi

ciale. Mersultt populaţiunei Austro-Un- 

gariei dela 1857 încoce, nu accentuâză 

însă o scădere şi e certa, că populaţiu- 

nea românescă din acesta imperiu cresce 

mai cu osebire. Schwicker arată, că 

crescerea populaţiunei dintre anii 1857 

şi 1870 (adecă în 13 ani) au fosta în 

Ungaria de 12,44°/0 şi în Transilvania 

de 7,13°/0. Decă calculăma sporula dela 

1857 pănă la 1890 luânda de basă acestă 

ultimă cifră, crescerea în 23 de ani a 

trebuita să fiă de 12,61% seu de365.992 

suflete, cari adunaţi cu cifra 2.902.400 

ala anului 1857, dă 3.268.392 locuitori 

de naţionalitate română pentru Austro- 

Ungaria. E prin urmare certa, că nu

mărula Româniloră din monarchia ve

cină nu pote fi astă4l inferiora cifrei 

oficiale date de Ficker în anula 1857, şi 

că numărulfi de 3.000.000 e de sigura 

conformă cu realitatea. Pentru a fi însă 

în totă casulă în realitate admitemă, ca 

peste totă locuia în acestă lucrare, ca 

minimum 2.870.000.

Populaţiunea Basarabiei să însemnă 

de Almanachulă de Gotha din 1890 cu 

1.526.462 locuitori, de Statisticeski Sbor- 

nică din 1879 cu 1.822.231. Acestă din 

urmă scriere arată numărulă Româniloră 

de 1.200.000. In totă casulă cifra de

1.000.000 de Români pentru Basarabia 

este de sigură sub realitate.

In Peninsula Balcanică Românii for- 

meză ună grupă etnică importantă.

In Bulgaria şi Rumelia Orientală ei 

numără cerfcamente 50.000 suflete; în 

Serbia, după datele ofîciale 150.000. Din 

populaţia de 5.575.000 a posesiuneloră 

imediate ale Turciei europene, 15°/0 suntă 

Români, ocupândă părţi importante din 

Albania, Epiră şi Macedonia. In Alba

nia ună districtă întregă, numită Muza- 

kia, care se întinde dealungulă Adriati- 

cei şi cuprinde oraşele Durazzo, Avlona 

şi Beratulă, e locuită de Români. In 

Epiră Românii suntă aşe4aţl pe amân

două costele Pindului dela oraşulă Sama- 

rina pănă la fruntariile Greciei. In Ma

cedonia Românii formeză patru grupuri:

— acelă dinprejurulă oraşeloră Bitolia, 

Cruşova, Muloviste, Gopesi, Magarova, 

Tîrnova Vlaho-Clisura, Neveasta, Blaţa,

— acelă din Megleni şi Nanta, lângă 

Salonică, cu Românii sulmani, — acelă 

din Seresă şi din districtulă Giumania,

— şi acela dela muntele Olimpă. Nu

mărula tutuloră acestora să suie la

800.000, şi anume 200.000 în Albania,

250.000 în Epiră şi 350.000 în Mace

donia.

In fine în Nordulă Regatului Gre

ciei locuescă ca la 30.000 de Români.

Resumămă numărulă totală ală Ro- 

mâniioră: 6.100.000 în Regatulă Română,

2.870.000 în Austro-Ungaria, 1.000.000 

în Basarabia, 150.000 în Serbia, 50.000 

în Bulgaria, 800.000 în Albania, Epiră 

şi Macedonia. 30.000 în Regatulă Gre

ciei, totală 11.000.000.
(Va urma.)

DIVERSE.
Titluri de cumpăratd. Deputatulă 

radicală francesă Moreau Emil a aflată 

modulă, cum ar fi să se delăture defici- 

tulă ivită în finanţele republicei. Dânsulă 

a elaborată ună proiectă de lege, în 

înţelesulă căruia tote titlurile şi rangu

rile ar fi să se ştergă, însă în loculă

acestora stă în voiă liberă a ori şi cui 

să-şi cumpere titlu şi rangă după placă. 

Preţuia unui titlu simplu de nobilă e 

500 franci, de cavaleră 1000, de baronă 

5000, de viconte 10.000, de conte 20.000, 

de marchis 30.000, de principe 50.000, 

de archiduoe 100.000 franci, titlulă de 

„Altâţă“ ar costa 250.000 de iranol. 

Decă cineva ar voi să porte titlulă cu- 

tărei comune, e obligată să acopere a 

patra parte din contribuţia de stată a 

respectivei comune. Venitele incurse din 

contrubuţiunea acesta de stată ar fi să 

se dea pentru ajutorarea muncitoriloră 

bătrâni; er cine ar păcătui contra aces

tei legi, ar fi să se pedepsescă cu mari 

amende de bani.

Tunurile de bronzfi. Cestiunea înlo

cuirii oţelului cu bronză în artileria ger

mană, este de multă desbătută. „Gazeta 

Universală de Munich“, 4i°e relativă la 

acesta, că deja de lungă timpă la tur

nătoria din Spandau, s’au ocupată d® 

construcţia tunuriloră de bronză, făcân- 

du-se şi încercări în faţa împăratului. 

Generalulă comandantă ală corpului 9 

de armată, a făcută înaintea manevre- 

loră încercări complete cu o baterie de 

tunuri de bronză. Aceste tunuri au fostă 

pentru prima dată supuse la esperienţe 

practice, cu ocasiunea manevreloră cor

pului 9 de armată. Pentru a să pute 

însă aduoe o hotărîre definitivă, voră 

trebui a să face încă încercări seri6se şi 

aprofundate la eserciţiile de tiră ale 

trupeloră. Intru-câtă priverce spesele de 

construcţiune, aceste tunuri fiindă fă

cute din piese 'câştigate odinioră dela 

inimică, şi putendă fi returnate în casă 

de neutilisare, operaţiune, la care bron- 

zulă nu perde decâtă 25°/0 din val6rea 

sa, ele costă multă mai puţină ca tunu

rile de oţelă, cari de altmintrelea suntă 

espuse, deşi arare-orl, la esplosiune. Sub 

acestă raportă tunurile de bronză ară 

presinta avantagiulă de a nu să sparge 

nici odată fără de veste, ci de a anunţa 

pericululă prin mici crepăturl şi umflă

turi, putându-se astfelă suspenda la timpă 

întrebuinţarea loră. Pe de altă parte 

elasticitatea bronzului ar oferi marele in- 

convenientă, de a să strîmba gura tunu

lui şi numai cu timpulă şi prin esperi

enţe aprofundate, să va pute stabili decă 

va fi mai bine a să întrebainţa, ca la 

tunurile Uchatius, păreţi de bronză vâr- 

tosă, seu tunuri cu gura de oţelă, după 

cum s’a făcută la finele lunei Septemvre 

curentă, la încercările de tiră ale lui 

Gruson cu tunuri de 8 cent. 2, de con

strucţia veche, din bronză manganesată.

Deocamdată fiă-care regimentă de 

artileriă va primi, pentru esperienţe o 

bateriă din nouăle tunuri de bronză. In 

totă casulă ele nu să voră adopta de- 

câtă în raporta cu scoterea din serviciu 

a tunuriloră aotuale de oţelă. Nu va fi 

deci lipsă de credite speciale, ci din con

tra s’ar pute realisa progresivă, econo

mii simţit6re.

tiir§ulü pieţei Braşov^
din 6 Noemvre at. n. 1890.

Bancnote romünascl Uump 9.06 Vând. 9.09
Argint* românesc* - „ 9.01 * 9.06
JSapoleon-d’orI - - - n 9.07 „ 9.11
Lire turcesc! - - - „ 10.32 „ 10.87
imperiali . . . .  „ 9.80 „ 9.35
ftalbinl n 5.85 „ 5,40
îSeria. i’onc. „Albina“ 6°/# „ îoi.- „

n u  n ®°/i « h9.50 „ —.—
Rable rusescl - - « „ 137.— „ 138.—
Mărci germánt - - ,, 66.— ,, 66.60
wiscontul* b- r %  pa an*.

Cursolft t* bum ne Viena
din 5 Noemvre it. n. 1890.

Santa de aurü 4 % ........................ 101.95

Eanta de hârtii 5°/0 ......................... 99.85

împrumutul* c&ilorü ferata angara *

a u r ü ............................. • - - 113.30

dto argintü........................ 96.30

LosurI din 1860 ........................... 137.25

Acţiunile b&nceiaustro-ungare • • 988.—

Acţiunile b&ncei de credit* ungar. • 350.75

Acţiunile b&ncei de credit* auatr. • 305.—

fhdbenl ímpérátescl............................. 5.45

9.11Vz
Mărci 100 împ. germane . . . . 56.261/,
Londra 10 Liyrcssterlinge- - • - 115.—
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Brassó vármegye igazoló választmányától.
Sz. 1/1890 

ig. vál.

Az 1886. évi X X I. t. ez. 28. §-a értelmében a törvényha
tóság igazoló választmánya által a m. kir. adóhivatal kimutatása 
alapján az 1891-ik évre összeállított

Névjegyzéke
Brassó vármegye legtöbb adót fizetőinek.’

a
-eőN33
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O

m

Név és foglalkozása. Lakhelye

az egyszeres 
vagy kétsze
resen számí

tott adó.

Az 1886 évi X X I .  t. ez. 
26. §-a értelmében eszkö
zölt kétszeres adó beszá

mítási jog czime.
frt. kr.

1 Czell Károly, gyáros Brassó 4944 90 gyógyszerész
2 Czell Vilmos, gyáros n 2656 34 jogtudor
3 lekel Vilmos, szes-zfinomitó 77 2513 02 oki. gazdász
4 Fleischer Mihály, mészáros n 2332 95 ipar. kam. tag.
5 Plekersfeld Iozsef, tőkepénzes n 2085 96 nyug. euriai biró.
6 Kamner Ede, kereskedő Ti 2066 83 ipar. kam. tag.
7 Hesshaimer Adolf, kereskedő 77 1875 16 „ „ aleln ők
8 Czell Frigyes ifj., gyáros Ti 1799 93
9 Copony Márton, gyáros 77 1475 92 ipar. kam. tag.

10 Bachmeier Gyula, ügyvéd Ti 1382 26 ügyvéd.
11 Czell Frigyes id., gyáros n 1323 1 7 2/ 3
12 Dr. Fabritius Iozsef, orvos •f) 1314 orvos
13 Dr. Mure^ianu Aurél, hirl. tulaj d. 77 1299 32 jog tudor
14 Müller Gyula, kereskedő 7) 1173 30 ipar. kam. tag.
15 Mayer Iozsef, ügyvéd 77 1156 76 ügyvéd
16 Kőniges Iános, kereskedő 77 1136 54 ipar. kam. tag.
17 Hiemesch Henrik, mészáros 77 1166 47 y 2
18 Ioanides György ifj., gyáros n 1028 10
19 Ridely Frigyes, háztulajd. Ti 994 26
20 Langer Tamás, ügyvéd n 993 — ügyvéd.
21 Diamandi Manóié, kereskedő 77 961 90 ipar. kam. tag.
22 Schlandt Gottlieb, timár «7 895 36 91 91
23 Korodi Mihály, háztulajd. 7) 880 56

// 11 */ 

Ti Ti 7)
24 Vasady Iozsef, kereskedő 77 856 06 77 77 77
25 Dr. Otrobáu Nándor, orvos 77 845 80 orvos tudor
26 Teutsch Mihály, szücs 77 835 28 ipar. kam. tag.
27 Popp B. György, magánzó 71 826 92 77 Ti Ti
28 Ioanides G-yörgy, id. háztulajd. Ti 813 72
29 Zeidner Henrik, kereskedő ff 780 56
30 Dück György, nyug. t. eln. n 768 74 nyugd. törvsz. eln.
31 Drexler Sándor, kávés 77 728 35
32 Ad ám Károly, ügyvéd 77 711 38 ügyvéd
33 Tartler Márton, háztulajd. 77 657 23
34 Popovits András, fürdőtulajd. 77 657 23
35 Pusoariu Iozsef, ügyvéd r} 649 40 ügyvéd
36 Reményik István, igazgató Ti 644 77
37 Nagy István, háztulajd. 7? 643 93
38 Steriu Constantin, háztulajd. 7J 636 34
39 Demian Simon, ügyvéd n 627 92 ügyvéd
40 Dück Iosef, ip. k. eln. j) 615 32
41 Fabritius Károly, kereskedő 7) 608 80 ipar. kam. tag.
42 Sohmidts Vilmos, ügyvéd n 593 08 ügyvéd
43 Honigberger Frigyes, tőkepénz. 77 590 72
44 Stenner Pál, háztulajd. 77 588 20
45 Henning Frigyes, háztulajd. J7 579 76
46 lekel Gyula, ügyvéd n 570 14 ügyvéd
47 Nemes Péter, k. körj. Ti 560 80 kir. közjegyző
48 Sehmidt Albert, magánzó » 559 84
49 Kenyeres Károly, gyáros Ti 546 59
50 Dr. Schwartz Frigyes, orvos 7Î 523 80 orvos
51 Schnell Károly, ügyvéd 77 504 90 ügyvéd
52 From Márton, term. kereskedő ţ) 498 33
53 Lázár G-erő, kereskedő 79 496 — ipar. kam. tag.
54 Gyertyánfy Emil, kereskedő 7) 492 67
55 Reich Ágoston, ügyvéd 7? 489 82 ügyvéd
56 Zeidner Traugott, mészáros 7) 471 28
57 Hornung Károly, gyógyszerész 7) 468 76 gyógyszerész
58 Honigberger Adolf, gyógyszer. T> 467 89 77
59 Herfurth Ferencz, háztulajd. 77 463 75
60 Dr. Gusbeth Ede, orvos 460 46 orvos
61 Papp István id. kereskedő 7) 455 61 ip. k. tag
62 Beer Ignátz, bútor keresk. 77 435 33
63 Furnica G-eorge, ifj. mészáros n 434 35
64 Adler Lipót, fényképész 7) 483 90
65 Dr. Vajna Gábor, ügyvéd n 432 98 ügyvéd
66 Adler L. Iakab, bankigazgató 7) 425 25
67 Lamberger Károly id. keresk. 7) 420 67
68 Schwarz András, termény kér. 77 415 95
69 Malcher Mór, kereskedő 91 415 07
70 Binder Frigyes, gabona keresk.

77 410 23
71 Ludwig Ferencz, vendéglős Ti 409 95
72 Maager Iozsef, k. közjegyző Ti 409 08 k. közjegyző
73 Dlanhy Károly, gyárigazg. Ti 409 —

74 Dr. Flechtenmacher Károly, orv. 7) 388 18 orvos tud.
75 Péter Mihály, czipész Ti 384 50
76 Csalotzky Iános, kádármester Ti 379 79
77 Petrio Iános, elsp. pap 77 378 72 lelkész
78 Tartler Frigyes, megyei fő orv. Ti 369 14 orvos
79 Schuster Károly, gyógyszerész

7! 368 76 gyógyszerész
80 Salmen Frigyes, ács 77 367 37
81 Thrul Iános, harisnyakötö Ti 364 79
82 Kugler Ede, gyógyszerész Ti 364 _ _ gyógyszerész
83 Mark Samu, kereskedő Ti 361 88

Póttagok.
Név és foglalkozása Lakhelye

Földvár
Brassó

V
Prázsmár
Brassó

n
.Hoszufalu
Földvár

az eg - szeres 
vagy kétsze
resen számí

tott adó.

frt. kr.

348
304
295
295
280
251
251
250
248
227
221
200

Az 1886 évi X X I . t. ez, 
26. §-a értelmében eszkö- 
nőit kétszeres adó beszá

mítási jog czim.

90
40
50
50
79
72
72
90

83
02
34

Kőpe Mihály István Hoszufalu
Fabritius G-usztav, kereskedő Brassó 
Safrano Iános, háztulajdonos 
Safrano Emanuel, háztulajd.
Stefáni György 
Adler I. R. id.,kereskedő 
Adler Rezső ifj., kereskedő 
Neustádter Károly, gyáros 
Yerzár Lukáts, kereskedő 
Papp László, kereskedő 
Vojcu Rosculê iu 
Streitferdt György

Mi is azon megjegyzéssel hozatik köztudomásra, miszerint 
ezen névjegyzék mai napon kezdve jövö november hó 29-ik napjáig a 
vármegye főjegyzőjének irodájában ki lesz téve,— az igazoló választ
mány pedig a névjegyzék végleges megállapitása czéljából ülését 
jövő November 29-én s esetleg az azt követő napon fogja tartani, 
mely ideig mind azok a kik netalán ezen névjegyzék ellen felszó- 
lamlani, vagy az 1886 évi X X I. t. ez. 26 §-ában megirt kedvez
ményt igénybe venni óhajtják, a hivatalos órák tartama alatt a 
vármegye főjegyzőjénél ez iránybán megjegyzéseiket beadhatják. 

Brassó, 1890 évi oktober 21-én.

Tompa Sándor,Roll Gyula,
alispán elnök. 459,2-1 főjegyző.
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ABONAMENTE
„GAZETA T R A N S IL V A N IE I“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni.......................................... 3 fi. —
Pe şese luni.......................................... 6 fi. —
Pe unu anu ..........................................12 fi. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni..............................................  10 fr.

Pe şese l u n i ..........................................20 ir.
Pe unu anii.............................................. 40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe anu. . , . ' . ............................ 2 fi. —
Pe şese luni..................., . . . . 1 fi. —

Pe trei luni.......................................... 50 cr.
Pentru România şi străinătate:

Pe anu................................................... 8 franci.
Pe şese luni ...........................................4 franci.
Pe trei lu n i ................................  . 2  franci.

Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

IAurea şi
I. Plecarea trenuriloru:

I. Oela Braşovu la Pesta
Trenula de persone: 10 ore 32 minute sera.
Trenulă acceleraţii: 2 ore 43 minute după amecpL 
Trenulu omnibus: 4 ore dimineţa.

2. Dela Braşovu la Bucurescî:
Trenula de persdne: 5 6re 80 minute dimineţa.
Trenulă accelerata: 2 ore 33 minute după amedî.
Trena de mărfuri cu vagone de persone: 12 ore 23 min. după amecjL

II. Sosirea trenuriloru:
I. Dela Pesta la Braşovu:

Trenula de persone: 5 ore 20 minute dimineţa.
Trenula accelerata: 2 ore 23 minute după am^^I.
Trenula omnibus: 10 ore 31 minute ŝ ra.

Rug iu ml pe domnii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei se binevoiască a scrie pe cuponultl manda

tului postald. şi numerii de pe iaşia SMb care au primiţii diaralu nostru până acuma. 

Domnii, ce se abon^ză din nou, se binevoiască a scrie adresa lămuritti şi se arate şi poşta ultimă. 

Totodată facemti cunoscuţii tuturora D-lorti. abonaţi, că mai aveuiu din anii trecuţi numeri pentru com- 

plectarea colecţiunilorti „Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiunî, pentru cari se potti adresa la subsem

nata Administraţiune în casti de trebuinţă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvuaiei.“
Tipografia A, MUEEŞÎAKU Br&çov.


